

，皆應一律革除。縱有錯誤，亦宜以直諒之辭爲之糾正。

一，凡一案內有連敍數事，而可以分段敍述者，應提綱絜領，分段另行，以醒眉目。
一，凡批示布告之類，直接對民衆言者，應一律採用白話，并用新式標點，俾通曉文義者，一目瞭然，卽不識文字者，亦可一聽卽解。

劃一公文格式辦法。 在這革命時代所行的公文，當然要革新的
格式，所以將蔣夢麟先生所作的畫一教育機關公文格式辦法序和畫一
教育機關公文格式辦法兩篇，分錄在下邊，以供革新公文的人的參考
。

畫一教育機關公文格式辦法序

在國民政府統治之下，公文革命的呼聲，常常可以聽到；這因爲舊式的公文，實在太
僵腐了，不能和現在革命的時代相適應，當然有改革的必要。但是這種改革，似乎還不會能
夠完全實現。

公文底應該改革的，大概有程式，形式（用紙式樣），格式，作法，套語，文腔等等。程式和形式（用紙式樣），已經由國民政府規定頒布了。繁複的已經改爲比較簡單了，參差的已經改爲比較整齊了。雖然理想中的程式，似乎是越簡單的越好；但這不是一時能夠做到的，只好逐漸改革。

舊式公文底作法，最大的弊病，是規避取巧，模棱兩可，不擔干係，不負責任。戴季陶先生曾說：「從來的公文，下行的把責任推給下級機關，上行的把責任推給上級機關，平行的把責任推給第三者；總之，自身不負責任，這就是舊時幕僚起草公文的祕訣。」其實，現在的公文，大多數還是沿襲著這種傳統習慣。也許因爲機關和機關相與拘忌牽掣之間，有這麼推託諉卸的必要；但是這終是一種應該改革的陋習。其次是辦稿者因爲貪懶的緣故，不願就來文中摘敍簡要的事由，而只用「云云照敍」的方法，把來文全引在去文稿中。如果經過三次以上的往復，來文去文，便雜糅重疊地弄得糾纏不清，使閱者眼花頭脹；而書記們很冤枉地多鈔許多的字句，卻是辦稿的先生們所不屑顧及的。還有，舊式的咨文，呈文，照例於開

始處摘要敍由，如「爲咨請（略）事」，「呈爲呈請（略）事」，都是使閱者一見事由，就知道全文大意的，這本來是一種較好的法子。但是近來卻變成「爲咨行事」，「呈爲呈請事」，而且更於指令訓令中新發見了「爲令遵事」的一種新花樣了。這不是等於「爲說話事」或是「說爲說話事」嗎？這種新作法，卻不能不說是近來的退化現象。其實，現在頒定的公文用紙式樣，文面既有事由，這些可笑的廢話，實在還是乾脆地省去爲妙。

公文中的套語，有些是一種符號標識，如「等因；奉此」，「等由；准此」，「等情；據此」，如「理合呈請」，「相應咨請」，「合亟令仰」之類，前者底作用，等於提引號，而兼作所引來文下行平行上行的標識；後者卻只是標明去文底上行平行下行。又有些是閃鎣語，圓滑語，游移語，不著邊際語，如「無庸置議」，「未便擅專」，「礙難照准」，「尚屬可行」，「似有未符」，「殊難置信」等等。至於「違干未便」之類，尤其是一種費解的話。這些都是在可能範圍內，應該加以改革的。其實，只消把文腔改用了語體文，這些文言的套語，當然大部分可以改掉廢掉的。

公文底文腔，似乎向來都是用文言的；其實不然。唐虞夏商周底典謨訓誥，雖然現在早經成爲文言；但是在當時卻的確都是用當代的白話寫成的公文。梁代蕭統所撰的文選。是現存的第一部文言文總集；但是其中卻有一篇當時駢體文名手任昉所作的奏彈劉整文，首尾都是駢體文，而中間敘述當事人口供的一大段，就用的是當代的白話。關於法堂上原被告底口供，因爲惟恐失真的緣故，大約歷來都是用白話紀錄的。這在清代各種刑錢案子的案牘上，現在還可以看到。這種習慣，大約是歷代相沿的習慣；可見這一部分的公文，用當代的白話來寫，不但是「古已有之」，而且「向來如此」的了。元代皇帝底詔旨，以及各項公文，常常有~~用白話寫的；~~明清兩代的詔旨，像「知道了」之類，還沿著這種習慣。各級長官，有時出一張使民衆共曉的通俗告示或六言韻示，便也借重著白話。總之，用白話寫公文，是「古已有之」的事，尤其是要保存真相，以及要民衆共曉的時候。其實公文是各級政府相互間，或政府中各機關相互間，或政府和人民相互間敘事說理表情達意的工具，爲清楚親切起見，當然是以改用白話爲最適宜。現在即使不能完全改革，似乎應該漸漸地向這條新路也是老路上走去，

尤其是咱們教育行政機關和教育機關。

這畫一教育機關公文格式辦法，所改革的只是格式方面；在主張公文革命的人們，當然不能認爲滿意。但是我們定這辦法，現在不過是開一個端，確是希望大家都能起來，漸漸地向新路上而且向更新的路上走去的。所以第六條有「公文應採用語體文」的話，而舉例中也兼舉著幾個語體公文的例。

然而有些辦稿的人，看了這個辦法，或許以爲添了許多標點咧，行款咧，反覺得比舊格式麻煩了許多。但是辦稿的只是一個人，而核簽文稿的，收閱公文的，卻有許多人。麻煩了一個人，便利著許多人，使核簽文稿的和收閱公文的可以不致誤解，而且可以省下許多工夫和腦力。這是何等經濟的事！中國公務人員，往往只圖自己底便利，不顧人家底麻煩，這是最應該首先矯正的惡習。願大家努力矯正這種惡習，起來往新路上走，存著不憚煩的心，一與人方便，自己方便！」

中華民國十九年二月十三日，蔣夢麟。

標點公文程式

五四

畫一教育機關公文格式辦法

一，公文程式，除令，呈，咨，函，批等類別，及用紙敍由等格式，業經政府規定有案外，其句讀，行款，用語，文體等，均依照本辦法之規定。

二，公文句讀，爲免除誤解，便於閱覽起見，一律加用標點。惟所用標點，以下列各種爲限。

(1)頓號「、」

(2)逗號「，」

(3)支號「；」

(4)綜號「：」

(5)句號「。」

(6)問號「？」

(7)祈使或感嘆號「！」

(8) 提引號「「」

(9) 複提引號「『』」

(10) 省略號「……」(占兩格)

(11) 破折號「——」(占兩格)

(12) 專名號「——」(用於專名之左旁)

(13) 書名號「《》」(用於書名之左旁)

(14) 括弧「（）」或「〔〕」

提引號，複提引號，除提示特殊字，辭，語，句外，用以標明引用文句，但如非引據原文，不加改動者，可以不用。祈使或感嘆號尤不應濫用。但句號無妨多用，以替代支號，期使繁複冗長句語，變成短句，較易閱讀。

破折號用以標明破文法(即所標明之文句，與上下文語氣不相貫串；不加此號，則顯然不合文法者)或突然轉折；有時用以標明夾注之文句，其用等於括弧。

三，公文行款，依照如左之規定：

(1) 文在十行以上者，應酌量分段，其有意義自成段落者，雖不滿十行，亦可分段。

(2) 首行低二格寫，次行以下頂格寫。(分段者，逐段如此。)

(3) 對上級機關之直接稱謂，均換行頂格寫；如係間接稱引，應視稱引時對該機關之關係，或換行頂格寫，或空一格寫，或不空格寫。對平行機關之直接稱謂，亦應換行頂格寫；如係間接稱引，應視稱引時對該機關之關係，或空一格寫，或不空格寫。

(4) 分段寫者，文尾「謹呈」「此致」「此令」「此批」(略)等字，均作另一段，低二格寫。

(5) 引用原文在兩行以上者，應另作一段。其首行低五格寫，次行以下低三格寫，以清眉目。

(6) 引用原文如因過長分爲數段者，每段之寫法相同。每段之首及末段之尾，均加提引號；如不用提引號，則末段之尾，及引用文前之「呈」「令」「函」下，均應用一破折號，以表示引用文之起訖。

(7)引用文中之重引文，無須另爲段落，但應加複提引號。

(8)引用文之後，如仍用「等因」，「等由」，「等情」，「等語」等字樣，應換行頂格寫。

(9)「等因」「等由」「等情」「等語」之後用支號，「奉此」，「准此」，「據此」之下用逗號。

(10)引用文有附件者，「等因」，「等由」，「等情」，「等語」之下用逗號，「附發(略)一件」，「附送(略)一份」，「附呈(略)一件」之下用支號，「奉此」，「准此」，「據此」之下用逗號。

(11)引用文之內復有引用文，層次繁多者，提引號與複提引號可反復應用。最外面一層或可省略提引號，第二層用提引號，第三層用複提引號，第四層又用提引號，第五層又用複提引號，(略)以下倣此。

(12)提引號或複提引號之下號「」或「」，應置於頓號，逗號，支號，綜號，句號，問號，祈使或感嘆號等之上，不應置於其下。

(13)引用文之尾，原有頓號，逗號，支號，綜號，句號，問號，祈使或感嘆號者，應

視本文語氣如何，改從與本文語氣相合之頓號，逗號，支號，綜號，句號，問號，祈使或感嘆號；如遇本文語氣未了，不應加用上述各號時，應將引用文尾處原有各號省去不用。

四、公文用語，依照如左之規定：

(1) 稿面與文面既有摘由，起首套語，均應省略不用，即以「案奉」，「案准」，「案查」(略)等字開始。

(2) 文中既用標點，「等因」，「奉此」，「等由」，「准此」，「等情」，「據此」(略)等字，如可省略，應即省略。

(3) 下行文直斥語句，非不得已時不用。用時宜將理由敍明。

(4) 下行文警戒語句，如「切切」，「慎遵」，「毋違」，「致干咎戾」(略)等，以少用爲宜。

(5) 「該」字祇宜用於所屬機關，或下級機關之第二稱或第三稱。對於平行機關，雖第三稱亦不宜用「該」字。

(6)原文既經改變，所有直接語氣皆應改爲間接語氣；「鈞」「貴」「大」等字應酌改爲「某某」「本」「該」等字。

五，引敍來文，依照如左之規定：

(1)來文簡要者，除首尾外可全敍。

(2)來文繁複，非照轉不易使承受機關知其顛末者，可鈔作附件附入，在正文內祇敍來文摘要。

(3)來文遞轉層次過多，易致糾纏者，可將中間之遞轉層次省略，即以「轉據」「轉准」等字銜接之。

(3)來文繁冗。刪略之較便閱覽者，應就原文刪節，或省略其不重要及重複之處，而以省略號表明之；或逕改變原文，撮敍要略。

(5)原文既經改變，應冠以「略開」，「略稱」等字，夾敍在正文之中，而首尾不加「引號」。

六，公文應採用語體文。佈告，宣言，誥諭文字，以及方案，計畫，說明書，談話，講演稿，會議紀錄等，尤應儘量採用語體文，以示倡導。

七，本辦法由教育部通令施行。

第四章 公文的標點

公文標點的由來。所謂公文的標點。含有兩層意義：一是「點」的符號，一是「標」的符號。「點」即是點斷。凡用來點斷文句，使人明白句中各部分在文法上的位置和交互的關係的，都屬於「點」的符號，又可叫做「句讀符號」。「標」即是標記。凡用來標記詞句的性質種類的，都屬於「標的符號」。現在行政院第三五一〇號通令全國行政機關，公文應採用簡單標點。原令錄下：

查前經本院第一百十四次及一百十七次兩次會議通過，公文應採用簡單標點。各部會定

八月一日起實行，各部會附屬機關定九月一日起實行，業經錄案令知，自應依期實行。

除分令外，合行抄發該項辦法，令仰遵照，並轉飭所屬一體遵照！

此令。

計發公文採用簡單標點辦法一份。

公文採用簡單標點辦法

一，標點符號，暫用左列各種。將來希望能逐漸採用教育部劃一教育機關公文格式辦法上規定之各種符號。

逗號，

句號。

提引號「——

複提引號『』

專名號——

省略號(略)

括弧()

二，公文應就文稿意義，酌分段落。其分段寫法及引用原文寫法，悉依照教育部劃一教育機關公文格式辦法規定之式樣。但使用符號，得暫以上面七種爲限。

三，公文用語，完全採用教育部劃一教育機關公文格式辦法之規定。(該項辦法請參閱前章。)

公文標點的舉例。 教育部劃一教育機關公文格式辦法內，尙有公文標點行款舉例一篇，對於公文標點的舉例，很是詳明，所以將全篇錄下。

公文標點行款舉例

(1)「頓號」、「例」外交官、法官、軍人、警察、學生及其他公務員之服制有特別規定者，得從其規定，惟帽徽限用國徽。

(2) 逗號」，「(例)查社會教育經費，在全教育經費中，暫定應占百分之十至二十，自十八年預算年度起，一律實施一案，業經呈奉 國民政府，於上年十月公布，並由本部分別函令遵行各在案。

(3) 支號「；」(例)查廢止祀孔舊禮，並以孔子誕日爲孔子紀念日，既經該部等奉國府指令照准通行遵照在案；該陳桂蓀所稱附祀一節，自應無毋置議。(例)中等學校入學資格，須遵照前大學院所頒中學暫行條例第十七條辦理；其對於同等學力者之限制辦法，應由各大學區大學，各省教育廳或各特別市教育局酌量地方情形，嚴格規定，以昭核實。

(4) 綜號「：」(例)案奉 行政院令開： 案奉 國民政府令開： 案奉 中央執行委員會函開：(例)各省教育廳，各特別市教育局鑒：(例)竊查「保障教育經費獨立」，載在本黨 總理所手定之對內政綱第十三項；國民政府令第一二三號，並有「一切教育收入，永遠悉數撥歸教育機關保管，實行教育會計獨立」之規定：是知各省政府，對於各地方之教育經費，務宜特別注意。(中略)在未規定教育經費應占地方收入若干成分之前，凡既經獨立之

地方教育經費，概不得輒行變更原定辦法，以資保障。

(5)句號「。」(例一)此令。(例二)謹呈行政院。(例三)准予備案。(例四)中華民國青

年男女有受體育之義務，父母或監護人應負責督促之。

(6)問號「？」(例一)學校中中國童子軍團長及教練，是否爲學校教職員之一，受校長之指揮？(按子句係問話。而母句非問話者，標點應依母句。換言之，即間接問句，不用問

號。)(例二)仰卽查明有無挾嫌誣控情形？

(7)祈使或感嘆號「！」(例一)仰祈鑒核施行！(例二)地方行政長官於學生舉動妨及治安者，宜協同教育行政機關，嚴予裁制！(例三)殊爲憾事！

(8)提引號「——」(例一)准貴部咨開：「准浙江省政府效代電。請將派員承辦箇類特稅一案，立予撤銷，相應咨請核復」等由；(例二)查「學校學年學期及休假日期規程」前經呈奉鈞院修正通過。

(9)複提引號「——」(例一)准中央執行委員會函開：「查上海大夏大學學生會發行之『大

『夏週刊』第六十一期載有『五院的批評』及『中國國民黨上海特別市三區一分部爲一一二二慘案週年紀念告大夏同學』各文，又第六十三期載有『南京學生之□□風潮』一文，對於中央妄肆攻訕，文字悖謬，言論反動。除令上海特別市執行委員會宣傳部警告該區分部外，相應函請貴部查照，轉飭該大學嚴行制止該學生會，嗣後不得再有此類反動言論，以杜亂源』等因；
〔例二〕案奉 鈞府訓令第一八二號內開：「案據本府文官處簽呈稱：『准中央執行委員會祕書處函開：『頃據中央宣傳部呈稱：『查全國各學校教員編製之文學及社會科學講義，影響學生思想行為，至爲重大……理合備文呈請鑒核施行』等情；經陳奉常務委員批准『照辦』等因在案。相應據情錄批，函請查照轉陳辦理爲荷』等由；理合簽呈鑒核』等情；據此，自應照辦。除函復外，合行令仰該部查照辦理，並轉飭遵照！此令』等因；

按：右例引用文有四層：第一層，國府訓令開；第二層，文官處簽呈稱；第三層，中央祕書處函開；第四層，中央宣傳部呈稱。第一層用提引號，第二層用複提引號，第三層用提引號，第四層用複提引號。

(10) 省略號「……」(例一)全教文言的，仍舊孜孜兀兀把十分之五的功夫用在「之乎也者」上，而放棄了應用科學，生活技能……純教語體的，兒童成績雖佳，但也不能轉學或升學於注重文言的學校。(例二)按引用時省略(非文字組織上本需用省略號如例一者)見(9)複提引號例二。

(11) 破折號——(例一)我們相信，拿今話文來教小學生，使他們很通順很明白地用今話文來表達情意，敍說事理，在六年——即使是四年——裏面。如果教授得法，一定可以做到；而用古話文便做不到。所以咱們要使受過初等教育的小學生，有一種可以很通順很明白地表達情意敍說事理的工具，不能不去開古話文而專教今話文。如果說，小學生也應該使他們懂得一點古話文，於是在小學校裏，於今話文之外，兼教古話文，這就是於今話文的科目以外，又加了一種古話文的科目；結果，古話文依然不能懂得，而教授今話文的時間，反因此減少，不能使小學生有充分地了解今話文練習今話文的機會了。(例二)就學習心理而論，文字是聲音，意義，形狀三者的結合。學習文言文，一定要三者兼顧；學習語體文，聽了聲

音，便知意義，只消認識一二千字的形狀，也就可以看書作文了。所以語體文實在比較文言文容易學習，——雖說文言文也一樣是表情達意的工具。(例三)嗣後各團體募捐，——除關於全國者，應由本府，關於地方者，應由該省市政府酌撥公款以資協助外，——各官吏概不得以個人名義認捐，違者予以減薪俸處分。(此例中破折號，其用等於括弧)(例四)

「案准內政部咨」

查……

按在此例「——」號用於引用文之兩端，前者其用等於「開」字，後者其用等於「等由」字樣，總之「——」號表示引用文之起訖而已。

(12)專名號「——」(用於專名之左旁)(例一)前據該部會呈奉令討論章嘉呼圖克圖年俸……(例二)准 大部部字第六〇九號密咨，以古物保管委員會與安得思等會商前往蒙古採集

標本，訂約未諧，特擬具臨時調解辦法……（例三）應令北平大學遵照。

按：在此例北平大學爲一專名，原文語意係應令該大學遵照。若作「應令北平大學遵照」，則其意爲應令在北平之大學遵照，非令在上海之大學遵照也。

（13）書名號「《》」（用於書名之左旁）（例）新學制體育材料係麥克樂沈重威二人所編輯

者。

（14）括弧「（）」「（）」（例）除將原規程遵照加入 總理逝世紀念（三月十二日）一項公布施行外，合行抄發規程全文，令仰遵照，並轉飭所屬各校一體遵照！

第五章 公文的作法

公文的結構。公文的結構，都有一定的程式。有只要依式填寫，不煩瑣屑的，如公布法令，任免官吏，任命狀之類都是。這種公文叫做填發公文。至於呈文，訓令，咨文，公函，布告之類，結構雖有

定式，敘述還是要加撰擬的，叫做撰發公文。

就這撰發公文而論，結構通例爲三段法，即（1）敘案法，（2）申述法，（3）結論法。現在把它的結構法（三段法），說明如下：

（1）敘案法。 從前公文，發端先要敘由，敘由已畢，方始接着敘案。現在頒定的公文用紙式樣，文面列有事由，應將本案事由，摘要錄入，敘案的方法，或據法令的規定，或據已往的事實，或據來文的例案，或據陳述的理由，必要查察周詳，以爲本文立論的根據。那麼，所說的都有物證，就是多方指摘，也是顛撲不破的了。所以「奉令」，「准咨」，「准函」，「據呈」，「據事」等字樣，疾速去看它，雖是屬於公文內應有的普通術語，但是這令，咨，函，呈，事的內容，究竟是否正確的事實，是否合法律的規定？或者是職權內所應做的事務？又或者在例案外有特殊的情？凡是這幾種，都應該考究它的原委，

去反翻推敲了，然後下筆作文，方覺得確有把握。否則掉以輕心；終歸要誤事的。一個字的錯誤，就是有一萬人去彌補，也難以挽回的。

這所以行文時的不能敷不細察啊。

敍案的方法有二：（1）出自發文機關底自動的。如援引法律例案而有所陳述，根據理論事實而有所請求是。（2）出自被動的。就是依據呈，咨，函，令的來文，加以申述論斷的意見，以求一種適當的解決方法，而結束全案是。上面（1）項的敍案，但求切實簡要，其他亦不必論了；至於（2）項的敍案，就要引敍來文，也很足以去研究的。所以來文的是呈，是咨，是函，是令，如果是屬於初次或是來自一處的，內容單簡，敍述還容易，如果該案發動已經多次，關係機關也有多處，那麼所引敍的文，比較了稍複雜。自然應該綜核來文的異同，分列先後的次序，敍述詳明，以便有系統，使那文字沒有繁複之嫌，

理論收一貫的功效，然後稱做是得體。如江蘇財政廳訓令各稅局所長文云：

「案奉江蘇省政府訓令內開：『爲令遵事。案准財政部咨開：「現據江蘇捲煙稅局呈稱：『竊據南洋兄弟煙草公司函稱：「據清江敵公司報告：淮安關不承認鈞局函知免徵爲有效，更再聲明追收九月二十三日聯珠百箱之二五捐。(略)似此違章徵收，敵公司難以付貨，對於稅收，其何以堪？應請鈞局迅賜轉呈財政部，通令常關及江蘇全省任何關卡，對於貼有統印花稅之煙，不得再有重徵。(略)並請財政部函請軍委會令行駐清江吳團長，立將特稅局撤銷，以免統稅章程抵觸，是所至感！並盼見復！』等情；據此，理合據情轉呈鈞部，仰祈察核分別令咨，實爲公便！』等情；據此，除批「呈悉。候據情咨請軍事委員會，江蘇省政府查照辦理，并令行各關，轉飭所屬一體遵辦，仰卽轉飭知照！此批。」分別咨行外，相應咨請貴省政府查照。卽希轉飭所屬各關卡一體遵照！」等由；准此，合行令仰該廳，卽便轉飭各稅局一體遵照！此令。」等因；奉此，除分行外，合行令仰該局所

長 卽便遵照！此令。

這一件令文，是南洋烟草公司，依據清江分公司的報告，行公函於江蘇捲烟稅局；由捲烟稅局轉呈財政部；財政部既批復并咨請軍事委員會外，再咨行江蘇省政府；由省政府訓令財政廳；再由財政廳轉令所屬各局所。考究它的原文，不過清江南洋分公司的那段報告，那麼公函，呈文，批，咨文，訓令，都已列入文內，承上啓下，排列得很整齊。這就是輾轉引文的方式啊。

至於來文的敍法，不外全敍和撮敍兩項：（1）全敍法。全敍就是依據原文，不加刪減，而爲全部引敍的啊。原文底全敍的，大多是呈復和轉行的公文。因爲呈復的文，原卷本有案可查，似乎無須再錄全文；但因是上級機關，政事很忙，關於重要事務，一經批閱來文，就可明白原委，不必再查檔案的煩，收事半功倍的功效，這是下屬遵重

長官以便利行文的意思。至於轉行的公文，那麼所轉的機關，原沒有成案可查，勢非閱看全文，不能明瞭。如果在本文內僅摘要義，而另附抄件，隨文封發；非特多費手續，並且輒轉遲誤。所以擬稿時遇有重要和特別情形，似有照錄全文的必要啊。（2）撮敍法。撮敍就是按照來文，節錄重要的意義，而有撮要引敍的啊。按內政部所頒暫行公文革新辦法，其第二項規定：

公文承轉之間，多錄全文，有時耗時費事，贍腫累贅，不堪卒讀。除事實上有錄寫全文之必要時，應另抄附送外，一律撮錄要略，不可輒轉全錄，總以詞達意旨爲準。卽舊式公文，下行平行，亦多係摘錄來文要義，或抄發原文作爲附件；上行公文並有一「除原文有案邀免全錄外，尾開云云」之格式，卽係撮要之法，儘可仿效。不可於擬稿時希圖省事，僅寫「令開云云，此令，」一致形冗腐。

等語。可知引敍的方法，除有重要及特殊情形外，固應該用撮敍方法

的。撮敍有僅就原來字句，刪減連綴，對於原文並不加以更換的。如中央政治會議函江蘇省政府議復維持蘇省禁米成案文，其撮敍云：

據財政部呈稱：「報載江蘇省政府公布禁運糧米出境懲罰條例。查財部前議，嗣後米麥雜糧，如確係運至國民政府管轄區域以內，具結保證無濟口情弊者，准予轉口。至麵粉一項，已准中央政治會議議決弛禁。今該條例與上項辦法抵觸，請准取銷，仍按中央政治會議及財政部核准辦法辦理」等情到會。

有僅撮取來文的意思，並要換它的詞句的。如廣東開平縣縣長呈省政府爲陳明改組縣政府妨礙情形文，其撮敍云：

查接管卷本年六月二十三日，奉鈞府令發縣政府組織法，飭以「本年七月一日爲試行期，一俟委定局長到縣，迅速會同辦理，依照組織法如期成立縣政府呈報察核」等因。

有僅摘敍來文底案由的。如廣東省政府咨財政部爲取消加二補水兼整理毫銀文，其撮敍云：

准 貴部第五一三一號咨復，關於八屬銀毫加二補水一案，暫難取銷緣由，希查照
由，准此。

最最緊要的，不論採用那種撮敍，總把「淺顯明確」作主，不必過於冗長，也不能過於簡漏，撰文的時候，必先將這公文的性質和體例，一一的辨明白了，然後下筆，決不能造次從事的啊。

(2)申述法。敍案已畢，就要依據敍案的事實理由，參以自己的意見，去推論本案的應該怎樣處理的。敍案是純粹把根據來文的理由，加以剪裁，撮敍要義，尙不十分困難。申述是必須推論確切正當的理由，參以自己意見，嚴密的斷定它；所以不有正確的見解，充實的理由，不容易屹然兀立，顛撲不破。現在辦理公文的人，往往看做是虛應故事，漫不經心，照例轉行。他的立論，雖然也說得很有道理，但是一經去反覆詰問，就要立時崩潰，因為沒有真心去貫注在中間

啊。申述的方法，必須平心靜慮，反覆推詳，必使體例謹嚴，切中事理；論是非應該持平，講理法應該求當。文法須要辨潔，不能繁縟，算做巧妙；事理須要明覈，不能深隱算做奇突。這是申敍法的大概情形。至於一文述一案的，情事簡單，敍述比較容易，也不必去深論它形。這裏面有以一案申述幾事的，或一事申述幾點的，案情比較複雜，那麼就要提綱挈領，聯絡貫穿。如此方可層次整齊，有條不紊。

申述法的大要，有連述，分述二種：（1）連述法。連述，是依據來文的幾項事實順次連綴去申述的。這種往往對於一案幾事的申述，用「又」，「再」，「至」，「此外」等字標在發端，或用「此某某事務之大用」等句截尾，從事連綴，以便脈絡貫通，呵成一氣的。如司法概情形」等句截尾，從事連綴，以便脈絡貫通，呵成一氣的。如司法部呈國民政府呈報就職後結束從前辦理事件概略文，其申述一段云：

，以爲用人行政之標準。由是籌設最高法院，以符審制；裁撤檢察機關，以示革新。又以法典爲施治所從出，時勢所需要，擬即遴選精通法律人員，從速編訂，而在法典尙未訂定以前，則規定適用法律範圍，以資應用。凡從前施行之各種法令，與黨綱或主義及國民政府現行法令不抵觸者，得暫行援用，均經分別呈請明令飭遵在案。至律師爲司法上重要部分，復經制定律師章程，律師登錄章程，甄拔律師委員會章程，覆驗及換給律師證書辦法，先後公布或通告施行。此關於司法事務之組織，及編制各項法令之大略情形也。

經費爲一切行政之關鍵，而當此財政艱窘，尤以制節謹度爲先。本部編定預算表，計開辦費一萬五千元，每月經常費一萬七千八百三十元；而自成立以來，爲時二月有半，祇由財政部領過開辦費一萬五千元，七月分經常費一萬元，八月分經常費三千元。其支出大宗，則預交華言學校賃作本部公署修理房屋費五千二百元，聲明此款抵作一年房租之需。此外商務印書館印刷律師證書委任狀及狀面等費三千四百二十元，購置器具車輛五千三百餘元，圖書文具消耗品等項九百餘元。開辦費勉可敷支，至經常費則八月分祇領三千，九

月分全無著落，核與預算相差甚鉅，特以草創伊始，用人加嚴，員司未全，差可勉強應付，容俟開列清單，另案送核。此關於收支會計之大概情形也。

本部綜理司法行政，政令期於劃一，尤期於實力奉行。現在各省情形，尚未一致，其民刑訴訟案件報部覆核者，業已辦過二百餘起。民間訴訟狀紙，其狀面應由部印發；惟從前狀面條文，與現制多有不符，現經逐條更正，共計十有六種，交由商務印書館印刷，以備各省領用。而換給律師證書一項，則聲請到部者，五百餘起；審查合格已經換給證書者，二百餘起；呈請甄拔及請領律師證書者，二十餘起。此辦理司法行政之大略情形也。

像上面的呈文，申述得頭緒分明，要言不繁，最是普通的方式，學習公文的人儘可仿效。(2)分述法。分述，是依據來文的數事實，分別段落去申述的。這種公文，有在敘述事實的開始時，標明一曰某事，二曰某事，或逕標明一，二等數字的。前式如廣東開平縣長呈復省政府爲改組縣政府妨礙情形文，申述云：

一曰經費不敷，難期展布也。查職縣除額支行政經費由省庫撥支外，地力雜捐，每月僅四千餘元。現在職縣未經改組，分科辦事，用人無多；而月支補助行政經費及指撥警學，黨部，司法等必需之款，尙虞不敷，一經改組，增加三局一祕書處，需員既多，公費繁冗。現在僅公路兼土地局成立，預算月支經費已七百餘元；將來民財兩局，責重事繁，比較公路局經費，奚止倍蓰。職縣地方貧瘠，籌款增捐，無可開源，改組經費，實無着落。此窒礙者一。

二曰事權不屬，施設困難也。查奉頒組織法，縣政府各局局長，除民政局由縣長兼任外，其餘各局，對職縣統系不嚴，事權不屬，布政施令，動多掣肘。卽如職縣公路兼土地局，自成立以來，路政之規劃，局務之組織，職員之任用；職縣均無從稽核，有同甌脫，將來財政局成立，關係財政大計，催科一有推諉，必致影響收入，欲圖刷新，反形分裂。此窒礙者二。

三曰徒糜政費，不適事實也。恭維先總理建國大綱，以軍政，訓政，憲政三時期

爲圖治根本，百粵軍政，久已統一，現屆訓政時期，自宜以誘掖人民自治爲切要之圖。各縣行政，仍宜時使民衆有參加工作之機會，庶幾自治根本，漸資培植，與其多增局處，無寧多增自治機關，凡警察，教育，公路諸事務，組織自治機關處理之，係政府爲指導執行，則桑梓所在，休戚相關，地方政治之昌明，當可計日而待。且自治職員，多屬義務，既多節省，復合政潮，較之委任職員，關係不切，不特多糜政費，與訓政本旨，亦似微有不合。此窒礙者三。

後式如南京特別市長呈國民政府報告辦理市政大概情形文，申述云：

謹將此一月間辦理市政狀況，分別業經舉辦及預備進行兩項，爲鈞府縷晰陳之：

其關於業經舉辦者如下：

(一)財政 檢屬市建設費，依照前劉市長呈准全部計畫，需費逾二千萬；但全市收入，月僅三萬有奇，縱令分期施行，亦屬於事無濟。此外呈請有案者，有江蘇省政府每月撥助之十五萬元，及江浙禁煙項下每月撥助之三十萬元；但事實上尚難辦到，

爲目前救濟計，惟有從兩方面同時並進。消極方面，除業將土地局暫時結束，派員保管；衛生局歸併公安局衛生課辦理；其他附屬機關，量予縮減。職府及各局財務收支，澈底公開，俾絕弊端。積極工作，計分三項：

(甲)編造全市總預算。查接管卷內各局及附屬機關，有已造送者，有尙未送者。編制預算，爲整理財政切要之圖，就本市而論，非先確定預算，各項計畫何以進行？當經決定編制全市總預算，以爲全市支出之標準，各局及附屬機關，由財政局彙編。其未造送者，由該局查明，報由政府催送。至各附屬機關主管問題，如電燈廠，鐵路局，性質應屬工務局：嗣後關於預算，即送由該局分別核轉，其餘類推。並由祕書長，各局局長，財政局各課長，合組預算委員，該會並經成立，新預算案，不日完成。

(乙)整理舊捐及市有財產。查屬市舊有各捐，名目繁夥，徒以辦理未臻盡善，至收數尙屬無多。現就房捐，車捐兩項收數較多者，先行整理，房捐由調查入手

車捐由整頓收入入手。至市有財產，積資較多而積弊較深者，以八卦洲及普育堂爲最，整理步驟，即先由此入手。查八卦洲產業，除蘆柴以外，產魚亦甚可觀，據經民魂實地調查，每年產蘆柴約四十萬捆，每捆計百一十三斤，坐地柴價，每捆大洋五角三分；計合大洋二十萬二千元。又水溝河套，每年產魚，均由魚稅所承包，實繳包價二萬元。魚蘆兩價，年約二十三萬元有奇，而包商承包，初僅八千元，至十五年增至八萬元，近雖增九萬元；除一切開支，當可盈餘十萬元以上，如此鉅款，盡飽私囊，甯非可痛之事。且該洲產業既采包商制度，而復設立管理局，駢枝浪費，實非革命政治下所應有之現象，民魂接事後，博諮周訪，廉得其情，並親到八卦洲查察，遂毅然廢止包商制度，撤銷管理局，另組委員會，從事整頓。其旅民生計處之機關，即與八卦洲管理局合併，由該委員會管理，關於旅民生計，教養兼施，業令教育局調查，並擬具計畫呈核。又屬市普育堂原係地方慈善機關，資產頗富，亦因歷來辦理失宜。致未積極發展。並經民魂實地考察後，將該堂主撤銷，改組委

員會辦理。所有該兩項委員，已分別延聘相當人員充任，均已正式成立。他如玄武湖等市產，在積極整理中。

(丙)豁除苛捐。查開拓財源，貴有整個計畫，不在支節，苛捐新稅徒事病民，無裨大計。民魂接事伊始，即經申明布告，一律免除，其抵補方法，擬由房捐一項力加整頓。際此市政革新，凡在本市居民，均享樂利，對於應盡義務，自宜普遍，以昭平允。其他一切收益無多之苛細新捐，擬即永遠豁除，庶資調節。

(乙)教育 查屬市所辦教育事業，多係小學，此與 總理手定中國國民黨黨綱對內政策第十三條，勵行教育普及，以全力發展兒童本位的教育，適相融合，有此基礎，爰定下列方針：

(甲)確定經費獨立。查蘇省教育經費，早經獨立，比來上海，亦有此種運動。屬市教費，預算每月約需二萬元有奇，現此項經費，已經會議確定獨立。至指定專款，當以確實固定者為宜，並經令由財政局查明呈核。

(乙) 實施黨化。查黨治下之教育事業，應注重黨義，養成富有革命情緒的青年，尤以幼年時代能授以黨義的訓練與灌輸，則少成若天性，觀感尤深。市辦小學，舊有三十七所，現改辦三十二校；校數雖減，而學生轉增。民魂迭興教育局長商權，諄諄以施行黨化爲囑。至社會教育，如通俗圖書館，通俗教育館，平民學校，平民書報閱覽處，鼓樓公園等處，均經令飭主管人員，積極整頓，務使隨地隨時表現本黨革命精神，俾達全國民革命之目的。

(三) 工務　查建設新都，工程浩繁，斷非一方財力所能勝任，尤非目前市庫所克負荷。惟民魂意見，以爲全部計畫與逐漸實行，事可並行，義不相悖。現在最要工務，先事修理馬路，整治橋梁，規畫公廁；其最劣敗之馬路，已令提前修理。關於市民飲料清潔問題，自來水需費甚巨，一時難措，則尤於各區分鑿西式水井多處，以資救濟，關於交通問題，本京舊有長途汽車公司，業經收歸市有，而所有車輛，損壞殆盡，一時難於整頓，則先交由商辦組織公司，市政府派員監督之，並已擬呈簡章，現正

在接辦中。關於修理莫愁湖□□□□□一案，尤爲革命精神之表現，首都觀瞻所繫，早經轉飭。工務局規畫興修，現已鳩工庖材，著手舉行。他若整理已拆房屋之街道，及取締不規則之建築，亦已分別舉行，並視財力發展之程度，逐步進行全部計畫。

(四) 公安　查警察與市民接近之機會最多，所負維護公安之責任亦最切。首都拱衛攸關，公安事宜尤爲重要，現經著手者二事：

(甲) 淘汰冗員。　查屬市公安局，係由南京省會警察廳蛻化而來，在王桂林時代，爲造成北洋系清一色起見。駢枝機關與冗濫職員，任意委設，固無足論。現當厲行改革，而冗濫之弊，仍未能免，每月支出，激增至八萬餘元。何以對黨國？何以對市民？民魂爲節省浮費刷新警政計，經令該局嚴汰冗員，裁併機關，除保安二大隊因維持地面暫予保持現狀外，所有偵緝隊，手槍隊名稱，業令取消。手槍隊併入偵緝隊，隊員先裁一半，餘令審核分別去留。其偵緝隊事務，即令該局恢復偵緝課管理之。

(乙)擴大改良警官訓練機關。查公安局舊設警察教練所，學額原定百人，現有七十餘人；本屆畢業，已令繼續辦理，學額增至四百人至五百人。擴大及改良辦法，並令該局擬具計畫書呈核，其經費即編入新預算案內。務在提高警士知識，施

行黨化教育，造成民衆化與革命化的警察，一洗從前裝飾門面之弊。

(五)積極取締衛生事務。查劉市長任內，市民衛生事務，由衛生局管理，徒糜鉅款，成績殊鮮。民魂接事後，鑒於市款支絀，將該局撤銷，應辦事務，併入公安局衛生課辦理；惟機關雖併，而對於公共衛生，仍應特予注意。接事伊始，即令公安局將此項要政，限十日內分別整理執行；嗣據該局孫局長呈請關於衛生事件，計添置器具及宣傳出勤等費，共需三千八百餘元。當以衛生事業重要，目前財政雖甚困難，總須設法，即經議定分三期發給。另辦衛生周刊，向本市各報館接洽，請其專闢一欄，附報發表。

以上所陳，乃一周來業經舉辦工作之概況也。

其關於預備進行者：

（一）恢復土地局　查該局掌理事項，實爲市政根源，民生主義所持以實行者，其端在此。前此暫令結束，原擬最短期間即須恢復，近更因該局管轄下之徵租登記兩項，礙難停滯，且原有計畫，經費俟房捐整理後，收入當可恃以彌補。當經市政會議議決，即予恢復，並先行呈請　鈞府鑒核在案。一俟奉文核准後，擬即趕速恢復，以利進行。

（二）籌備農工商局　查該局掌理事項，亦關重要，前以款紓未辦，但最近發生事實，爲調劑勞資糾紛，及市民請求抑平物價，商民請求規定雙角輔幣使用辦法各問題，自非專設機關，辦理農工商範圍內事務，實有難以應付之勢。現在亦經市政會議議決，特設農工商局，先行派員籌備，俟具體辦法確定後，即擬呈核示遵。

（三）成立參事會　查市參事爲輔助市政府而設，實爲建議市政重要機關，劉前市長任內雖已成立，但不久各參事多已引退，致該會因此停頓。現經民魂按照定額，另

行延聘專門人才擔任，該會不日成立。

以上所陳，則最近預備進行工作之概況也。

有在敘述事實的完畢時，標明「此其一」「此其二」，或標明「一也」「二也」等數字的。前式如上海總商會呈外交部爲工部局增加房捐請予嚴重交涉文，申述云：

謹將此次加徵房捐，從「法律」「事實」兩方，俱屬不能承認之理由，爲 鈞部呈之：

查該局於今年開納稅西人年會時，陳述此次提議加捐之理由，謂本局財政頗受本埠戰事及擾亂之間接或直接之影響，致使凡百用途，都超過預算等語。果如所言，則戰亂係一時之現象，而加捐乃市民固定之負擔，該局以一時現象所增之費用，不籌臨時補充之法，而遽欲藉以加增市民固定之負擔，已有不合。況據該局去年宣布之預算，收支相抵，僅不敷五萬五千零六十六兩，而該局所以增闢之財源：一，爲重估地價，二，爲地捐。於本年七月一日起，由千分之七加至千分之八；是該局卽爲彌補預算計，本無須將房捐再行加增。